

ВИДЫ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СПОРОВ ОРГАНЫ РАССМОТРЕНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СПОРОВ

Л.А. Шустова

Научный руководитель – *Е.В. Рябова*

Белорусский государственный экономический университет

В процессе хозяйственной деятельности между субъектами хозяйствования могут возникнуть разногласия. Споры, возникающие между субъектами хозяйственного оборота в процессе заключения, изменения, расторжения и исполнения хозяйственных договоров, споры о признании недействительными актов государственных и иных органов, не соответствующих законодательству и затрагивают интересы субъектов хозяйствования, а также дела о признании субъектов хозяйствования экономически несостоятельными и банкротами разрешаются в хозяйственных судах Республики Беларусь. В Республике Беларусь действуют Высший хозяйственный суд республики и хозяйственные суды областей.

Разрешение споров в хозяйственном суде осуществляется на началах равенства участников процесса перед законом независимо от форм собственности, места нахождения сторон, подчиненности и других обстоятельств. В процессе рассмотрения хозяйственных споров судьи должны быть независимы и подчиняются только закону. Решение хозяйственного суда должно основываться на законе и быть обоснованным. Если хозяйственный спор принят на рассмотрение хозяйственным судом и в процессе разрешения спора (между сторонами) не было достигнуто мирное соглашение, то спор рассматривается по существу. По окончании процесса судья выносит решение.

Спор может разрешаться тремя способами:

1. принуждения ответчика к исполнению обязанностей, которыми могут выступать: уплата долга, возмещение убытков, передача имущества, либо к воздержанию от определенных действий;
2. признание наличия или отсутствия спорного правоотношения и вытекающих из него субъективных прав и обязанностей;
3. преобразованием, то есть изменением либо прекращением правоотношений между истцом и ответчиком.

В последнее время значимость хозяйственных судов увеличивается.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ ЗА ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ

М.В. Ашитко

Научный руководитель – *О.З. Рыбаключева*

Академия МВД Республики Беларусь

В документах Всемирной Организации Здравоохранения, декларациях Всемирной ассоциации врачей вопросы прав пациента, как правило, трактуются с точки зрения взаимоотношений пациента с государством или с врачом. Практически не дискутируется проблема, когда пациент является ребенком. В юридической литературе отсутствует научно обоснованный подход к системе ответственности родителей за сохранение здоровья детей. Существующие правовые нормы, регулирующие отношения родителей и детей, предполагают ответственность родителей только в случае уклонения родителей от содержания детей.

Вместе с тем, законодательство Беларуси предусматривает, что активным участником здоровья ребенка являются, прежде всего, его родители. Статья 32 Конституции РБ обязывает родителей заботиться о здоровье детей. Правам и обязанностям родителей и детей посвящена и глава VIII Кодекса о браке и семье Республики Беларусь (ст.52-79). В соответствии с существующим законодательством наше государство направляет определенные финансовые потоки матери по уходу за ребенком, что следует рассматривать как оплату матери ее усилий по вос-

питанию здорового ребенка. Однако отсутствие адекватного ухода со стороны родителей за детьми в ряде случаев вызывает не только развитие болезни, но и представляет опасность для жизни детей.

Статистика свидетельствует, что основной причиной смерти детей в возрасте до года является врожденная патология, а после года – травмы и несчастные случаи [4]. Инородные тела (ИТ) дыхательных путей – тяжелая патология, которая наиболее часто встречается в детском возрасте и может привести к серьезным дыхательным расстройствам, вплоть до летального исхода. В англоязычной литературе аспирация ИТ ребенком описывается, как случай недосмотренного ребенка. Проведенный анализ статистических данных свидетельствует, что критичный возраст пациентов с ИТ – двухлетние дети, когда ребенок находится под присмотром матери [3].

Таким образом, клинические проблемы не отделимы от вопросов этики, культурных и социально-медицинских особенностей общества. Родительская небрежность, неспособность обеспечить должный уход за ребенком во многих странах административно наказуема. Хотя правовые нормы административного или гражданско-правового характера Республики Беларусь также должны предусматривать ответственность за вину родителей при халатном и небрежном отношении в вопросах сохранения здоровья ребенка. Существующая проблема должна быть воспринята законодателем в части регулирования вопросов, связанных с ответственностью родителей за здоровье детей, так как не только врач имеет обязательство сохранять человеческую жизнь.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года: (С изм. и доп.): Принята на республиканском референдуме 24 ноября 1996г.– Минск: Амалфея, 2000.– 48с.
2. Комментарий к Кодексу Республики Беларусь о браке и семье / Т.А. Белова, Ж.В.Захарова, В.В. Левый и др.: Под ред. В.Г. Тихини, В.Г. Голованова.– Минск.: УП «Светоч», 2000.–304 с.
3. Бобровничай В.И., Меркулова Е.П., Мазаник О.А., Чанчикова М.В. Инородные тела дыхательных путей у детей // Белорусский медицинский журнал.–2002.–1.-с.95–96
4. Богданович И. П. Смертность детей в возрасте 0 – 4 лет в Республике Беларусь: структура, динамика, прогноз: Автореф.дис. ... канд.мед.наук / Белорусский гос.мед.университет; Минск, 2001.–21с.

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА В ОТНОШЕНИИ ЗАВЕДОМО МАЛОЛЕТНИХ И НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Н.Л.Сергеенко

Научный руководитель – к.ю.н., *С.Е.Данилюк*
Академия МВД Республики Беларусь

Как свидетельствует следственная и судебная практика, за последние десять лет количество детей, пострадавших от сексуальных преступлений, увеличилось в десятки раз. Лица малолетнего возраста становятся жертвами не только изнасилований, но и других половых преступлений, в частности, насильственных действий сексуального характера.

Части 2, 3 ст.167 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее - УК) предусматривают ответственность за насильственные действия сексуального характера, совершенные в отношении заведомо несовершеннолетнего (несовершеннолетней) и малолетнего (малолетней). Указанные преступления являются не столь уж редким явлением. А по жестокости и цинизму они превосходят самые чудовищные злодеяния.

С объективной стороны насильственные действия сексуального характера состоят в применении физического или психического насилия и совершении действий сексуального характера либо в совершении таких действий помимо воли потерпевших.

К действиям сексуального характера относятся мужеложство, лесбиянство, иные действия сексуального характера. Мужеложство представляет собой половое сношение мужчины с